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صفحه ۵ را بخوانيد

 معاون سابق  سازمان توسعه 
و تجارت مطرح کرد

آمار تجارت جهانی با 
جزئیات اعلام نمی‌شود

دانشگاه آزاد اسلامی اعلام کرد

غیبت دانشجویان پیاده‌روی 
اربعین موجه است

وضعیت تبلیغات در سینما

هیاهو برای هیچ

همدانچی مدیر کل 
روابط عمومی دانشگاه 

آزاد اسلامی شد

 نگاهی به وام‌های 
مسکن دانشجویی

وام‌هایی که دانشجویان 
را صاحب مسکن می‌کند!

افزایش ۵۰ درصدی واردات روغن 
نامرغوب پالم نسبت به سال گذشته
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 شور و شوق اربعین و زیارت حضرت اباعبدا…)ع(  
هرساله جان خسته میلیون ها عاشق را پای پیاده، 

شیفته و واله به صحرای کربلا می کشاند.
حال اینکه چه جاذبه  و کششی چنین حماسه ای 
ــت  ــه و معرف ــل اندیش ــه اه ــل مداق ــد مح ــی کن ــق م خل
است. استاد حسن رحیم‌پورازغدی در آستانه 
اربعین حسینی برای مخاطبان »فرهیختگان« دست 
به قلم برده و هندسه معرفتی اربعین را واکاوی و 

ــت.  ــرده اس ــن ک تبیی

برخلاف آنچه برخی گمان می‌کنند، مساله امام حسین)ع( 
و یزید یک بحث اختلافی بین شیعه و سنی نیست. هر کس 
با منابع حدیث اهل سنت و عقاید و تاریخ آنها آشنا باشد، 
می‌داند که بزرگان اهل سنت و رهبران آنها از همه مذاهب 
در مساله کربلا در کنار شیعیان اباعبدا...)ع( هستند. امروز 
جریانی تحت عنوان سخنگویان اهل سنت، عقاید تکفیری، 
وهابی و گاهی ناصری‌گری‌ را به اسم عقاید اهل سنت ترویج 

می‌کنند. 
متاسفانه بخش زیادی از مسلمانان چه شیعه و چه سنی، این 
را باور کردند و توجه ندارند که اساساً بزرگان و رهبران اهل 
سنت در موضوع عاشورا و کربلا در کنار اهل بیت )ع( بودند. 
به عنوان نمونه در »شذرات الذهب« که از منابع اهل سنت است 
و دیگر کتب نیز نقل می‌کنند که احمد‌‌‌‌‌بن‌حنبل، محدث بزرگ 
اهل سنت و رهبر حنبلی‌ها، مالک بن انس، رهبر مالکی‌های 
سنی که عمدتا در آفریقا هستند و همچنین ابوحنیفه‌، رهبر 
حنفی‌ها و نیز محمد بن ادریس شافعی، رهبر شافعی‌ها در 

قضیه کربلا موضع حسینی گرفتند. 
حتی از لعن یزید سخن گفتند و دفاع کردند. احمدبن‌حنبل، 
ابوحنیفه، شافعی و مالک در مواردی تصریحاً یا تلویحاً لعن 
یزید کردند. آنها گفته‌اند که این شخص قمارباز، دائم‌الخمر، 
جنایتکار، قاتل و فاسد بود. حتی شخصی همانند جناب 
تفتازانی از بزرگان اهل سنت در کتاب »شرح‌العقائد« 
می‌گوید: »‌‌‌اگر یزید قاتل امام حسین )ع( هم نبود شادی 
یزید به قتل حسین )ع( و اهانت به اهل بیت )ع( خبر 
قطعی است که باعث می‌شود او را لعن کنیم؛ بزرگان ما 
حتی برخی از بزرگان اهل سنت درباره اصل مسلمانی یزید 

هم تردید داشتند.«
کسانی که موضوع عاشورا را می‌خواهند به بحث مذهبی 
تبدیل کنند، خلاف تاریخ اسام حرف می‌زنند. این جریان 
افراطی تکفیری که اهل سنت و رهبران‌شان را قبول ندارند با 
منابع حدیث اهل سنت به صورت گزینشی برخورد می‌کنند 
که به لحاظ روشی همان روش خوارج است. حضرت 
امیرالمومنین)ع( بعد از جنگ نهروان که خوارج شکست 
خوردند در جواب برخی اصحاب که گفتند کار خوارج ساخته 
شد، فرمودند: »این یک خط فکری است و می‌ماند. این انحراف 
است. اینها در پشت پدران و شکم مادران هستند و در نسل‌های 
بعد این جریانات ادامه خواهد داشت. هر بار یک شاخه‌ای از 
اینها روییده می‌شود، وقتی قطع ‌شود، شاخه دیگری روییده 
خواهد شد. آنها ابتدا عقیدتی صحبت می‌کنند ولی در نهایت 
مسیرشان به سمت هرج ‌و مرج، بی‌هدفی و خشونت می‌رود.«
بزرگان اهل سنت تعابیر قابل توجهی در مورد قیام امام 

حسین)ع( دارند. جناب شیخ محمد عبدو، عالم بزرگ سنی 
مصری می‌گوید: »انقلاب حسین )ع( در برابر حکومت یزید 
که خدا خوار و ذلیلش کند، قیام حکومت عدل علیه حکومت 

جور بود.« 
بیشترین تعداد اهل سنت شافعی و حنفی هستند. رهبران 
آنها یعنی امام شافعی و ابوحنیفه، در موضع‌گیری سیاسی 
در جانب حسین)ع( ایستادند. حتی با نوه امام حسین)ع(، 
جناب زید، پسر امام سجاد)ع( بیعت کردند. حکم جهاد به 
نفع زید علیه بنی‌امیه دادند. البته عقاید آنها با شیعه متفاوت 
است. نگاه آنها به اهل بیت)ع( به اندازه معرفت شیعه به اهل 
بیت)ع( نیست. حتی امام شافعی شعری درباره کربلا و امام 
حسین)ع( دارد و می‌گوید جنایت کربلا خواب را از من گرفته 
است. هر بار به یاد حسین)ع( در کربلا می‌افتم، نمی‌توانم 
بخوابم و موی من را این جنایت سپید کرد و اشک چشم من 
مدام در عزای حسین)ع( پسر پیغمبر)ص( جاری است. آیا 
کسی هست پیام مرا به حسین)ع( برساند، گرچه کسانی 
از این سخن عصبانی شوند. حسین)ع( کشته مظلوم بدون 
جرم و کشته عدالت است که پیراهن او با خونش سرخ شد. 
ما چه امتی هستیم که درود بر اهل بیت)ع( می‌فرستیم؛ اما 
نشستیم و این صحنه کربلا را نگریستیم و از آن عبور کردیم. 

شعر رهبر شافعی‌ها این است که اگر حب اهل بیت)ع( و 
حب حسین)ع( گناه است من هرگز از این گناه توبه نخواهم 
کرد. او تعبیر شفاعت می‌کند. می‌گوید آرزو می‌کنم اهل بیت 
پیغمبر)ص( در روز قیامت و روز حشر شفیع من باشند. اگر 
اهل بیت)ع( نسبت به من بغض داشته باشند و از من ناراحت 
باشند این گناه نه یک گناه که توده‌ای از گناهان بزرگ برای 

من خواهد بود. 
عجبا از ما مردم که به آل پیغمبر درود می‌فرستیم و همزمان 
دشمنی با اهل بیت او کردیم که فرزندان ایشان را آزار دادند. 
این تعابیر رهبران اهل سنت است. فکر نکنید امام حسین)ع( 
متعلق به شیعه است. امام حسین)ع( متعلق به اسلام و 
مسلمین است. البته شیعه عَلَم این موضوع را با افتخار بالا 
نگه داشته است. سیدالشهدا)ع( فرمود: »من کشته شدم 
ولی خون مرا با اشک‌تان در تمام تاریخ زنده و تازه نگه دارید.« 
اگر اشک شیعه بر ظلم بزرگ و جنایت کربلا و مظلومیت 
حسین)ع( نبود، تا امروز این خون خشک شده بود. این اشک، 
آن خون را تازه نگه داشته است. این خون سرنوشت جهان را 
تغییر خواهد داد. »جاهز« از بزرگان اهل سنت می‌گوید که 
منکرات یزید یکی دو مورد نبود. قتل حسین )ع( و اسارت 
اهل بیت)ع(، ترساندن مردم مدینه و جنایت علیه آنها، قتل 
و غارت و تجاوز به ناموس مسلمین که بسیاری از اهل سنت 
بودند، انهدام و تخریب کعبه و آتش زدن کعبه از جمله منکرات 

یزید بود.
هر کدام از اینها علامت فسق، قساوت، کینه، نفاق و ارتداد 
یزید و خروج او از اسام است. او فاسق و ملعون بود. جاهز 
آدمی است که مواضع محکم و متعصبانه سنی هم دارد. علیه 
شیعه هم نکات تندی را بیان می‌کند. در عین حال تصریح 
می‌کند که یزید فاسق و ملعون است و هر کسی مانع لعن یزید 
شود خودش هم ملعون است. اینها تعابیر شیعه نیست. اینها 

تعابیر بسیاری از بزرگان اهل سنت است.
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 یادداشت روز

پالم سالم شد؟

فشار خون ازجمله 
یی  ی‌ها ر بیما
است که ریشه در 
مصرف بیش از اندازه نمک دارد و سرانه 
بالای مصرف نمک در ایران بهترین دلیل 
شد تا مسئولان وزارت بهداشت »نان« 
را به‌عنوان منبع اصلی نمک مصرفی 
ایرانی‌ها اعلام کنند. ریشه‌یابی مصرف 
نمک توسط مسئولان وزارت بهداشت به 
یک نتیجه ختم می‌شود؛ کیفیت گندم 
و آرد تولید ایران که به دست نانوا داده 
می‌شود نامناسب است و باید به سمت 
واردات گندم بیشتر رفت. البته مسئولان 
جهاد کشاورزی با این ادعا مخالفند و گندم 
تولید داخل را دارای کیفیت مناسب اعلام 
می‌کنند. اینکه مسئولان وزارت بهداشت 
به‌جای تنقلاتی مانند چیپس و پفک به 
غذای اصلی مردم توجه می‌کنند و نان 
را منبع اصلی نمک مصرفی می‌دانند، از 
لحاظ علمی قابل تامل و بررسی است؛ اما 
نکته قابل تامل در این گیر و دار، اعلام‌های 
مقطعی و فشار‌های ذهنی است که برای 
مصرف‌کنندگان داخلی ایجاد می‌شود. 
سال 93 مسئولان وزارت بهداشت به‌طور 
همه‌جانبه به موضوعی به‌نام »روغن پالم« 
وارد شدند. از افشای لیست وارد‌کنندگان 
روغن پالم تا اعلام این موضوع که انگار 
ماده‌ای غیرمجاز و غیرمتعارف در دنیا در 
محصولات ایرانی استفاده می‌شود. پالم 
نوعی روغن گیاهی است که از مغز میوه 
نخل روغنی استخراج می‌شود. این روغن 
در کشورهای زیادی به‌عنوان روغن پخت و 
پز استفاده می‌شود؛ اما استفاده بیش از حد 
آن در مواد لبنی و حساسیت مسئولان وزارت 
بهداشت خبر از این می‌داد که مسئولان برای 
سلامت مردم ارزشی فرای سود وارداتچی‌ها 
قائلند؛ سودی که انتشار بعضی اسناد نشان 
می‌داد به جیب بعضی از نزدیکان دولت 
یازدهم می‌رفت. شوک ماجرای واردات پالم 
اینجاست که پس از فروکش کردن واردات 
این محصول غذایی در دولت یازدهم آمار 
جدید درخصوص واردات این روغن از یک 
تناقض خبر می‌دهد. براساس آمار‌های 
منتشرشده تا پایان مهرماه سال جاری، 
واردات روغن پالم به کشور نسبت به مدت 
مشابه سال قبل با رشد 49/9 درصدی 
مواجه شده است. این واردات نشان می‌دهد 
پالم سهم بیشتری از هرم غذایی ایرانیان را 

پر می‌کند...
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فرهیختگان میزبان هنرمند پیشکسوت
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  متن استعفانامه »سعد الحریری« را عربستان نوشته بود
  علت استعفای حریری را باید در عربستان جست‌وجو کرد نه در لبنان

رئیس جهاد دانشگاهی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

نیازمند سازمان فرا  وزارتخانه‌ای در حوزه 
تجاری‌سازی علم و فناوری هستیم

سید حسن‌نصرا... دبیرکل حزب ا... لبنان

منتظر مشخص شدن دلیل عربستان برای 
استعفای اجباری حریری می مانیم

۱۱

۲

به سوی حسین)ع(

ن  یا شا   
یکن  ز با مصلح 
تیم پرسپولیس 
تهران، امسال برای 
پنجمین‌بار در مراسم 
پیاده‌روی اربعین 
شرکت کرده است. 
او روزنوشت‌هایی را از خاطرات این سفر برای 

روزنامه »فرهیختگان« می‌نویسد. 
چشمانم را باز می‌کنم. یک لحظه یادم نمی‌آید 
کجا هستم. نگاهم می‌افتد به پرچمی که رویش 
نوشته است »یا فاطمه الزهرا«. نجف. مسیر 
پیاده‌روی از نجف به کربا عمود 800. بعد از 
خوردن صبحانه به همراه دوستانم منتظر ماشین 
صداوسیما می‌شویم که به دنبال‌مان بیاید و به 

قرار است  امروز به  کربلا برسیم. 
دلم می‌خواهد باز هم پیاده بروم. همه شوق 
این سفر به پیاده‌روی است که تا عمود 1452 
به عشق حسین)ع( انجام شود. به نزدیکی 
کربلا رسیده‌ایم. مثل همیشه که به این شهر 
می‌رسم و نفسم می‌گیرد از بغض‌هایی که به گلو 
می‌نشیند. نزدیک یک ایستگاه صلواتی پیاده 
می‌شویم. می‌گویند کمی از فیلمبرداری در همین 
ایستگاه صلواتی است. به سمت ایستگاه صلواتی 
می‌روم. چند جوانی که داخل ایستگاه هستند 
نگاهم می‌کنند و بعد از چند لحظه یکی به 
سمتم می‌دود و می‌گوید: »یعنی تو خود شایان 
مصلحی؟« وقتی خنده‌ام را می‌بیند دوباره 
می‌گوید: »مطمئنم که خودشی با این خنده.« 
بعد از عکس گرفتن‌ها قرار می‌شود حدود 
نیم ساعتی در این ایستگاه صلواتی بمانیم تا 
فیلمبرداری برنامه »اقیانوس آرام« انجام شود 
و بعد به سمت هتل‌مان در کربلا برویم. آنقدر 
موکب‌ها و خادمان زیاد است که انسان از این 

همه شور و شوق در حیرت می‌ماند:
 که دیده است که خلقی بدون مزد و مواجب

نهند گردن خود را به پیشگاه اوامر؟
 چه می‌کنند مگر‌ خادمان درون مواکب

که عاشقان مبهوتند و عاقلان متحیر
ورودی شهر ازدحام است. دو خانم را می‌بینم 
ــد.  ــت می‌دهن ــی را حرک ــد ویلیچرهای ــه دارن ک
روی هر دو ویلیچر دو کودک نشسته‌اند و با 
دستان‌شان جایی را به هم نشان می‌دهند. 
ناخودآگاه به سمت‌شان می‌روم و روبه‌روی 
ــه  ــه ب ــی ک ــای آب ــینم. لیوان‌ه ــا می‌نش ویلچره
همراه دارم را به لب‌هایشان نزدیک می‌کنم. 
با  باز  و  می‌خورند  آب  کمی  جفت‌شان 

ــد.  ــان می‌دهن ــی را نش ــان جای دست‌هایش
ــل  ــه هت ــا ب ــویم ت ــین می‌ش ــوار ماش ــاره س دوب
برویم. دلم زیارت می‌خواهد اما باید صبر 
کنم. از پنجره هتل بین‌الحرمین را می‌بینم 

ــد.  ــر می‌کش ــم پ ــاره دل و دوب
 حماسه‌ای که رسا نیست حَدِّ آن به سرودن

 توان وصف ندارد زبان الَکَن شاعر
 خدا کند برسم اربعین به کرب‌و‌بلایش
خدا کند برسد وقت مرگ من، دم آخر

برنامه  میهمان  باید  عصر   6 ساعت 
ــد و  ــم می‌آین ــه دنبال ــم. ب ــوس آرام« باش »اقیان
ــرای  ــل اج ــا مح ــم. ام ــن می‌روی ــه بین‌الحرمی ب
برنامه در پشت‌بامی مشرف به بین‌الحرمین 
ــن.  ــا روش ــت و چراغ‌ه ــده اس ــروب ش ــت. غ اس
آنقدر صحنه روبه‌رویم زیباست که دلم 
نمی‌آید دل بکنم از دیدنش. برنامه تمام 
می‌شود و باز همان‌جا می‌مانم و نگاهم 
بین جمعیتی می‌چرخد که بین حرم 
حسین)ع( و عباس)ع( در رفت و آمدند. 

 به کوله‌بار گناهم نگاه کن، هیهات!
 که من به جز تو ببندم به غیر چشم امید

 اگر که چکمه به دوش آمدم، پشیمانم
مرا ببخش حُسینا، شبیه حُرّ یزید

ــت  ــخت اس ــم س ــه روبه‌روی ــدن از صحن دل کن
اما باید به دیدار عباس)ع( رفت. حرم 
ــم  ــاس می‌کن ــا احس ــت ام ــلوغ اس ــاس ش عب
مثل همیشه به سمت حرم عباس)ع( 

می‌شوم. کشیده 
 رفاقت من و تو یادگار یک عمر است

و خوش به حال من از بچگی غلام توام
مگر می‌شود از زیارت عباس)ع( خسته 
شد. دو ساعتی در حرم می‌مانم و بعد 
ــتراحتی  ــد از اس ــی‌روم. بع ــل م ــمت هت ــه س ب
کوتاه دوباره دلم به سوی بین‌الحرمین پر 
می‌کشد. دوباره در بین‌الحرمین پا‌برهنه 
حسین)ع(  دیدار  وقت  دیگر  می‌شوم. 
است. نام حسین)ع( که برده می‌شود یاد 
ــه  ــور ک ــم و همین‌ط ــرش می‌افت ــه خواه دردان
به سوی حرمش می‌روم از زبان زینب)س( 

ــرف می‌زنم: ــا او ح ب
 از کوفه دل بریده‌ام از شام خسته‌ام
قامت خمیده آمده‌ام کربلا حسین

 از من سراغ دختر خود را فقط مگیر
شرمنده‌ی تو‌ام، شده‌ام رو سیاه حسین

بعد از زیارت گوشه‌ای می‌نشینم و نگاهم 
را به حرمش می‌دوزم و زیر‌لب در حال 
ــتان  ــری از دوس ــد نف ــه چن ــتم ک ــه هس زمزم
ــع  ــه‌ای جم ــم گوش ــا ه ــم. ب ــاعرم را می‌بین ش
می‌شویم و شروع به خواندن می‌کنیم. 
برای  همیشه  که  پاکستانی  شیعیان 
حسین)ع( عاشقانه سینه می‌زنند نزدیک 
ــوند و  ــم‌آوا می‌ش ــا ه ــا م ــده و ب ــان ش جمع‌م
سینه می‌زنند. حسین است دیگر بعد از 
ــازه  ــش ت ــوز داغ ــال هن ــه 1400 س ــک ب نزدی

ــت... .  اس

عقلانیت
آزادی و عدالت

یادداشت استاد 
رحیم پور ازغدی برای 
»فرهیختگان« در آستانه 
اربعین حسینی

ره‌یافت دین حسینی برای دنیای جدید

عاشقان مبهوتند و عاقلان متحیر
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 گفت‌وگوی »فرهیختگان« با سردبیر نشریه
 آمریکایی »Fifth Column« در واکنش به اظهارات ترامپ
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